

糖尿病药竟被包装成网红减肥针

绍兴侦破全国首例非法研发生产销售“司美格鲁肽”假药案

□ 本报记者 王春
□ 本报通讯员 王雨

“不节食、不运动，躺着就能瘦”“什么人都可以用‘司美格鲁肽’，减肥效果立竿见影”“用户可以自己网购，打几针就能瘦下来”……

去年以来，不断有人在网上故意夸大“司美格鲁肽”的减肥功效，说只要每周注射一次，就可以快速减重，甚至每月可以减重10公斤，而且安全无副作用，给消费者造成错误引导。一些不法分子瞄准这个“商机”，没有资质的小厂开始大肆生产含有“司美格鲁肽”的减肥注射剂，制假售假等医美市场乱象层出不穷。

今年3月，浙江省绍兴市公安局食药环知森大队侦破全国首例非法研发、生产、销售治疗2型糖尿病核心成分“司美格鲁肽”案件。初步查明，此类“三无”假药产品通过各级代理人到全国20多个省份，销售金额逾亿元。

非法产品医美领域泛滥

自今年1月起，诸暨市公安局联合诸暨市市场监管局、诸暨市卫生健康局，在先后侦办了3起销售含有“司美格鲁肽”成分的“AB轻盈组合”假药案件后，发现该类非法产品在医美领域严重泛滥，社会影响恶劣。

“我们一直在关注网红爆款产品，打击不法分子利用网络销售假冒产品的嚣张气焰。”诸暨市公安局食药环知森大队大队长赵悦说，警方立即展开研判侦查，顺着购买线索，在江苏抓获网店的经营者徐某春、徐某等5人，查获涉案“轻盈素”产品700余份。

经审讯，以汤某桥等人为首的团伙位于外省某地，以某化妆品公司之名生产和销售含有“司美格鲁肽”成分的“轻盈素”减肥针。

掌握线索后，大队会同枫桥所等3个派出所30余名警力赶赴外省制假售假窝点展开收网行动，抓获董某4人，查获“轻盈素”产品1.6万余瓶，机器设备20余台，总价值近百万元。

“汤某桥的公司有六七十名员工，有正规资质主要生产面膜，但后来他们发觉减肥行业获利更高，就开始从事该项违法生产作业。”负责该案的民警冯昱说。该公司主要是将粉末状的“司美格鲁肽”加入甘露醇溶解，然后再冻干，以化妆品的名义卖给美容院和代理商。

冯昱告诉《法治日报》记者，该团伙在江苏被查封



的网店，“轻盈素”产品销量6000多瓶，已经流入全国20多个省份。目前，相关生产、销售数据仍在梳理，案件还在进一步侦办中。

“接下来，我们会查清销售记录，追踪这些非法产品的去向，将联系当地派出所进行全链条打击，坚决不能让这些危险物品继续生产、销售。”赵悦说。

层层加价暴涨50倍出售

据了解，“司美格鲁肽注射液”目前为国家医保目录中的乙类药物，属于国家医保谈判药品，要求的适应症是成人2型糖尿病患者，在我国尚未获批适用于肥胖症、减肥等的治疗。值得注意的是，除了呕吐等正常的副作用外，“司美格鲁肽”还可能导致肝肾损害，甚至诱发甲状腺C细胞肿瘤。因此，它仅作为降糖药使用，也有严

格的适应症与禁忌证，只适用于极少数特定的患者。

目前，3毫升规格药物在诸暨市人民医院的售价为813元每支。而同样规格的司美格鲁肽，网络售药平台已超过1500元，近乎翻倍。

冯昱说：“我们查获的那批非法产品，里面的‘司美格鲁肽’含量微乎其微，各级代理商都是加价出售，到消费者手上，价格可能已经翻了50倍。”

记者在各大电商平台搜索“司美格鲁肽”，发现大部分电商平台均有销售。虽然为处方类药物，但线上问诊开方非常简单，填写个人信息就可以购药。

以相关词汇“一针瘦”“爆瘦液”进行搜索，记者发现有一些店铺也在出售“轻盈素”，两瓶2毫升的组合售价在300元左右，号称韩国原装进口，美容院级产品。店铺的评论中，有不少人分享自己注射“司美格鲁肽”减

肥的效果。然而，该产品包装和食药环知森大队查获的那批非法产品一模一样。

“事实上，除了盲目用药本身可能引起的风险，药品运输、保管过程中可能发生的质量变化同样值得重视。”冯昱介绍，“司美格鲁肽”需要2℃至8℃冷藏保存，流入市场的非法减肥注射剂，如果储存条件不严格，不仅减弱效果，甚至会加重副作用。

今年的“3·15”国际消费者权益日晚会也曝光了一批顶着“妆字号”备案销售的美容针剂，这些产品不仅对人的安全风险极大，而且产品价格不透明，生产资质不全，利润高达10倍。例如某生物科技生产的“葡聚多肽”，是一类以葡萄糖为单元分子，以糖苷键连接的多聚糖，“葡聚多肽”在人体内可以被分解吸收和代谢，因此不属于“器械”，该生物公司可能涉嫌非法制售假药针剂，情节严重的或构成“生产销售假药罪”。

处罚较轻难以形成震慑

经查，警方发现，该团伙为牟取暴利，形成了假药市场利益链，窝点造假、专人营销、终端销售等环环相扣。不法分子招募专业人员在公司内设立实验室，打造一个以家族关系为纽带的“原料研发+生产制造+包装销售+品牌营销”的团伙，以低成本生产“司美格鲁肽”假药，再成立专门宣传团队在社交平台、电商平台进行虚假宣传，就此形成了假药销售网络。

“我们抓获的团伙成员中，技术老总汤某军是董事长汤某桥的侄子，和股东汤某也是亲戚，其中有两个人还有犯罪前科。”冯昱说。

2018年时，汤某军等人经营的化妆品公司就被江苏警方查获非法买卖肉毒素，汤某军被判有期徒刑2年，缓刑3年；汤某桥被判有期徒刑1年，缓刑2年。“这次顶风作案，这些人必将受到严惩。”冯昱说。

冯昱结合同类型销售假药案的侦办情况介绍说，不法分子之所以铤而走险销售假药，除了受暴利驱使，还因为他们存在侥幸心理且法治意识淡薄。“很多假药并不会致人死亡，实践中多适用轻刑，缓刑甚至仅适用罚金等附加刑，难以起到惩戒震慑作用，不少不法分子都是累犯，有的在缓刑期满后伺机仍继续贩卖假药。”

参与侦办此案的民警认为，在网络平台上，类似“司美格鲁肽”的“神药”时有出现，在职能部门加强药物监管的同时，社会公众也要提高自身辨识力，从根本上铲除表面“神药”实为假药的非法产品泛滥的土壤。

漫画/高岳

不法团伙向中小学生售卖“变装”电子烟

宿州警方破获涉案1.2亿元非法经营电子烟案

□ 本报记者 范天骄

多种口味可选，包装酷似奶茶，这种“变装”电子烟悄然出现在一些中小学校的周围。近日，安徽省宿州市警方捣毁了一个非法经营电子烟网络。

今年1月11日，萧县烟草专卖局在工作中发现，当地部分中小学附近的小卖部、超市、文具店里，有销售外形为“暴力熊”“奶茶杯”的电子烟。不少学校也反映，有家长称家里有小孩购买吸食。萧县烟草专卖局遂将案件线索移交至宿州市公安局涉烟情报分析研判室进行研判。

“这些电子烟”主打“水果口味，受众群体主要为青少年，售价从50元到100元不等。一些孩子不知道其中危害，觉得好玩、时尚，会买回来一起吸着玩，严重危害青少年的身心健康，对社会危害极大。”参与案件办理的宿州市公安局经侦支队三级警长马龙飞告诉《法治日报》记者。

据了解，宿州市公安局涉烟情报分析研判室于2021年8月成立，运用信息化手段开展信息深度研判，为打击整治烟草领域违法犯罪提供重要支撑。经追踪研判，警方迅速锁定了萧县本地商户蒋某，其不仅在学校周边贩卖电子烟，还在网上当起“微商”，通过快递物流寄递大量违规电子烟包装，涉案金额巨大，涉及全国十余个省份。

马龙飞介绍说，顺着蒋某这一线索，警方揪出了其上线卖家周某和石某。两人系夫妻关系，早先在广东东莞从事电子烟销售，后来为躲避警方打击，转移到了江西萍乡，还在当地建立了存储仓库。

今年2月，萧县公安局根据涉烟情报分析研判室移交的研判情况，对周某、石某等人涉嫌非法经营案立案侦办。经查，该案上游不法团伙分布在广东、广西、江西三省区，是一个集货源组织、电商接单、电子烟销售、物流寄递等环节参与的全链条不法团伙。

“该团伙由5个层级构成，组织架构明确，分工有序。”马龙飞说，组织架构的顶层系一家生物科技公司，负责供应烟油等制作电子烟的材料。他们将烟油等提供给袁某、黄某、柯某等人作为法定代表人的3家公司，从事电子烟组装生产，其下属通过互联网进行全国销售，其中部分产品分销给大代理商苏某。

据介绍，苏某系东莞某科技公司的相关负责人，以其为首的56家公司工作人员负责电子烟销售、仓储和运输。苏某的下线系二级代理商周某、石某等人，二级经销商再次分销电子烟产品，苏某也通过其工作人员许某、欧某等人在短视频平台推送电子烟广告引流，然后添加客户社交账号对外零售，最终电子烟流入底层零售商蒋某等人。

“00后”为恶意软件提供“免杀服务”获刑

□ 本报记者 潘从武
□ 本报通讯员 薛战赢

“00后”男子张某(化名)初中辍学后，在网上自学“软件免杀技术”，为多个涉赌、涉黄、涉诈软件提供“技术支持”，非法获利近8万元。近日，新疆生产建设兵团石河子市人民法院经过审理，以帮助信息网络犯罪活动罪，依法对其判处有期徒刑7个月，缓刑1年，并处罚金1万元。

从初中辍学的张某无固定工作，从事过木工、餐厅服务员、房产中介等多个工作，每份工作都干不长。2021年的一天，张某上网的时候，无意中看到有人可以帮忙对软件“杀毒”进行处理，躲避手机安全软件检测，让普通手机用户难以发现自己安装的是恶意软件。张某开始自学并很快掌握了“相关技术”。

之后，张某开始在网打广告，收费为他人提供“手机软件免杀”服务，每修改一个软件，收费100元到200元不等，多的时候收费2000余元。不管这些软件是涉赌、涉黄，还是以窃取用户信息诈骗为目的，张某都来者不拒。他甚至在广告中公开宣称“黄色、暗雷、各种类型软件都可以”。靠这种非法手段，短短8个月时间，张某获利7.8万余元。

而张某修改过的软件，也被人用来实施各种违法行为。2021年4月，河北沙河一男子报案称，在他人引诱下下载安装了一个软件，在上面完成所谓的刷单任务后被骗

36万元，而这个软件正是张某修改过的一个软件。

2021年12月，公安机关在案件调查中发现张某的犯罪行为，电话联系张某要求其到公安机关接受调查。张某按规定时间到达公安机关，如实供述了自己的不法事实。法院审理过程中，张某主动上交了全部违法所得，并主动缴纳了罚金。

最终，法院认定，被告人张某明知他人利用信息网络实施犯罪，仍为他人提供技术支持，违法所得达7.8万余元，情节严重，已经构成帮助信息网络犯罪活动罪，应予依法惩处。考虑到张某具有自首、认罪认罚，主动上交赃款等从轻、从宽情节，有悔罪表现，法院依法作出上述判决。

在审查起诉阶段，面对承办检察官耐心的教育感化以及对于关键证据的出示，姜某某终于改变了态度，用手语明确承认了犯罪事实。近日，该案一审判决，法院采纳了检察机关的全部指控意见及提出的量刑建议。对于一审判决，姜某某未提出上诉。

承办检察官立即联系公安机关沟通新的侦查思路，及时固定证据：一是将现场查获的现金立即移送检察机关；二是联系受害人提供其从银行取出的剩余现金，确定现金的冠字号码并拍照固定。经过对比，受害人所取的50元纸币均是冠字为“GH”号码前五位为“38187”，问题迎刃而解，姜某某因涉嫌盗窃罪被批准逮捕。

在审查起诉阶段，面对承办检察官耐心的教育感化以及对于关键证据的出示，姜某某终于改变了态度，用手语明确承认了犯罪事实。近日，该案一审判决，法院采纳了检察机关的全部指控意见及提出的量刑建议。对于一审判决，姜某某未提出上诉。

检察官以现金“冠字号码”突破“零口供”

□ 本报记者 孙立昊洋
□ 本报通讯员 李子瑾

近日，陕西省宝鸡市金台区人民检察院提起公诉的姜某某盗窃案被依法判决。姜某某因在公交车上扒窃他人财物，犯盗窃罪，被判处有期徒刑8个月，并处罚金4000元。

检察官办案过程中，让被告人从“零口供”到自愿认罪认罚经历了一些波折。

案发当日，受害人发现自己随身携带的部分现金被盗，身旁站着的姜某某神色可疑，于是立即抓住了姜某某并报警。就在该过程中，姜某某趁人不备，迅速

宿州市公安局掌握了该团伙的组织架构及人员分工后，扩展查明了覆盖安徽、广东、福建、广西等12个省份的非法经营电子烟网络，涉案价值1.2亿元。

为彻底铲除该团伙，在安徽省公安厅经侦总队的指挥部署下，宿州市公安局抽调多部门人员100余人组成专案组，分21个抓捕组分赴广西、江西、广东等地开展抓捕工作。

“这伙人具有一定的反侦查意识，他们的寄递地址和联系电话都是假的，生产电子烟也都在晚上秘密进行。”马龙飞向记者说起一个细节，东莞的一家电子烟生产工厂藏在居民楼里面，这栋楼是“双子座”，民警蹲守时注意到，两栋楼中间连接了一根非常细的塑料管道。原来，这根管道两端连接的是两家公司，用来空中运输烟油。通过这根管道，民警一举端掉了两家工厂。

近日，抓捕组在多地同时收网，抓获了周某、袁某、苏某等21人。经核算，共捣毁电子烟工厂生产窝点4处，仓储窝点6处，查获各类非法电子烟烟弹、烟具和电子烟产品11万余个，制作电子烟机械设备7台以及大量半成品电子烟、烟油等生产辅料及配件等。办案民警还不断扩大战果，后又陆续抓获下线销售人员9人。

目前，案件正在进一步侦办中。

□ 本报记者 战海峰
□ 本报通讯员 王 聪

近日，重庆市彭水苗族土家族自治县公安局打掉一个跨境网络赌博团伙，对该团伙的人员链、资金链、技术链进行了全方位打击，抓获骨干犯罪嫌疑人39名。

2021年8月，彭水警方在工作中获悉，有人参与网络赌博。警方对此案件线索高度重视，立即组织相关警种力量成立专案组，全面开展侦查工作。经过10个月的网上循线溯源，线下地面侦查，专案组逐渐深挖出一个以林某等人为主，平台赌资流水超500亿元，涉及全国多个省市的跨境网络赌博团伙。

经查，该团伙组织架构十分复杂，分为代理、推广、洗钱、技术维护等多个层级，各层级分工明确。先后在北京、海南及缅甸等地以开设科技公司为幌子，在网络赌博游戏研发完成后，便通过线下代理、线上群发信息等方式在国内外推广，发展赌博会员，以“龙虎斗”“俄罗斯轮盘”等多种赌博方式，组织赌客参与跨境网络赌博。

在彻底摸清该团伙的组织架构、运作模式和资金结算等情况后，2022年5月中旬，彭水警方集约200名警力分赴海南、河北等13个省市开展收网行动，先后抓获犯罪嫌疑人骨干分子39人，包括技术公司、推广团队、洗钱团伙、代理等多个不同环节的涉案人员，查封、冻结涉案资金1亿元。之后，彭水警方向全国24个省、市、自治区公安机关发起集群战役，对剩余279名赌博代理进行收网打击，实现对跨境网络赌博团伙及其关联黑灰产业的全链条打击。

一团伙以科技公司为幌子开展网络赌博

重庆彭水警方侦破流水超五百亿元特大跨境网络赌博案

银行职员挪用客户存款用于赌博

本报讯 记者周孝清 通讯员黄晶 近日，由江西省于都县人民检察院提起公诉的某某某涉嫌挪用资金罪一案公开宣判，被告人黄某某被判处有期徒刑2年，缓刑3年执行。

公诉机关指控，2019年9月至2021年11月，被告人黄某某利用担任某银行支行综合柜员的职务之便，利用客户来办理定期及活期储蓄之机，暗自在银行系统电脑上操作现销户或转存销户业务。

黄某某在客户不知情的情况下输入取款密码，将40名客户银行账户内的资金共计200余万元挪至自己名下的账户，并将此资金用于网络赌博活动。案发后，黄某某主动投案，并将挪用的资金全部退还。于都县人民法院经审理认为，被告人黄某某利用职务便利，挪用本单位资金用于非法活动，数额巨大，其行为已构成挪用资金罪。被告人黄某某自愿认罪认罚，并且挪用的资金现已全部退清，可以从宽处理，故依法作出上述判决。

昆明捣毁藏匿深山流动赌博团伙

本报讯 记者石飞 藏匿山林，专车接送，专人巡逻放哨，一有“风吹草动”便望风而逃。近日，云南省昆明市公安局经开分局在治安志愿者的配合下，通过缜密侦查，深夜“突袭”捣毁一个藏匿于深山的流动赌博团伙。

3月29日晚，阿拉派出所接到治安志愿者举报，称在辖区某山上有人开设赌场聚集赌博。接报后民警立即赶往现场，经过初步侦查发现该团伙反侦查意识较强，为了躲避打击在沿路上设置了多处阴暗哨卡。

为了不打草惊蛇，各方警力相互配合，一队警力在护村队员的带领下沿小路上山将“哨卡”控制住，另一队分成多个抓捕小组潜入山林按计划分散包围该赌博窝点，待各抓捕小组全部到位后看准时机，果断出击，经过3个小时地毯式搜寻抓捕，前后共抓获组织和参赌人员42人，查获5辆涉案车辆和大量赌资赌具。

上完法治课检察官收到举报线索

本报讯 记者张冲 通讯员何其伟 高庆国 一堂法治讲座，唤醒迷途之人举报立功。近日，黑龙江省大兴安岭地区呼玛县人民检察院在看守所讲法治课后，接到在押人员举报，经线索移交公安机关核查，一举破获当地多年未结的连环盗窃案。

3月7日，呼玛县检察院刑行执检部门在看守所开展了一次法治宣传教育。课上检察官以案释法，引用办结的司法案例，深入浅出地重点讲解了刑事诉讼法第十五条规定的认罪认罚从宽制度，以及在押人员最关注的自首、立功、从轻和减轻处罚、缓刑、累犯等问题的适用情况。

当天课后，在押人员肖某甲就向驻所检察官举报了肖某乙在五大连池地区盗窃案件的线索，并详细描述了案件经过。接到举报后，驻所检察官立即将此线索移交公安机关核查。

据了解，近年来该县发生多起盗窃案，社会影响极为恶劣。3月9日，公安机关对该盗窃线索立案。3月11日，在检察机关和公安机关的密切配合下，该案嫌疑人肖某乙承认了多次盗窃的事实，一举破获连环盗窃案。3月13日，经公安机关认定，肖某甲举报属实，认定为立功。

4月6日，呼玛县检察院以盗窃罪依法批准逮捕该案犯罪嫌疑人肖某乙。目前，此案正在进一步侦办中。

海南警方斩断一条跨境走私通道

一男子向高空发射钢珠被判刑

本报讯 记者唐荣 李文茜 通讯员王佳淑 刘依 近日，广东省深圳市一男子用弹弓向高空发射钢珠，造成多处高空玻璃破裂，被深圳市龙华区人民法院以危险方法危害公共安全罪，判处有期徒刑3年，缓刑5年。

居住在深圳市龙华区某小区某单元25层的谭某某，喜好弹弓射击。2021年3月，谭某某从网上购买弹弓和钢珠。同年4月，谭某某在明知高空发射钢珠，可能造成不特定人财物伤害的情况下，仍在自家书房朝外发射钢珠，将相邻单元26层、27层公共区域窗户玻璃击碎。此后至同年7月1日期间，谭某某又从家中阳台朝外频繁发射钢珠100余发，分别击碎其他楼栋7位住户的窗户玻璃，引起小区内住户心理恐慌。

2021年7月3日11时许，民警在谭某某家中将其抓获，当场缴获弹弓1把及钢珠若干。谭某某到案后，赔偿了所有被害人的玻璃损失共计7720元，并取得所有被害人的谅解。

法院经审理认为，被告人谭某某使用弹弓向居民楼发射钢珠，造成多处高空玻璃破裂，危及不特定多数人的生命健康及财产安全，虽尚未造成严重后果，但其行为已构成以危险方法危害公共安全罪。案发后，谭某某如实供述犯罪事实，自愿认罪认罚，依法可对其从轻处罚。鉴于谭某某的犯罪情节及悔罪表现，判处缓刑对其所居住的社区没有重大不良影响，法院依法对其宣告缓刑。综上，法院作出上述判决。

判决后，谭某某服判息诉。目前，本案一审判决已生效。